Формы обучения дневная и заочная. Срок обучения по очной и заочной формам составляет 4 года. По окончании обучения присваивается квалификация бакалавр техники и технологий по направлению «Инфокоммуникационные технологии и системы связи».
Практические знания по специальным дисциплинам студенты получат под руководством опытных преподавателей в учебных лабораториях «Волоконно-оптические линии связи», «Системы и средства связи», «Мультисервисные сети и системы», «Беспроводные системы передачи», а также во время прохождения  производственной практики на ведущих предприятиях связи г.Волгограда, в частности Группа компаний «Билайн», ОАО «Связь транс нефть»   ЗАО «Коламбия-Телеком» и др.
Трудоустройство выпускников направления «Инфокоммуникационные технологии и системы связи» в настоящее время гарантировано, выпускники являются конкурентоспособными на рынке труда, многие из выпускников являются 

С  2012 года Сетевая академия Cisco «Волгоградский государственный университет» объявляет набор для школьников и студентов для проведения курсов по направлению IT Essentials, с получением международного сертификата. Все желающие могут записаться по телефону  (8442) 46-03-69 
  2012 года студенты, получившие степень бакалавра, имеют возможность продолжить обучение в магистратуре «Инфокоммуникационные технологии и системы связи». Далее возможно обучение в аспирантуре «Системы, сети и устройства телекоммуникаций».
Физико технический институт
Директор Фирсов Константин Михайлович

Адрес: 400062, г. Волгоград, ул. Богданова, 32

Телефон: (8442) 46-08-11
Приемная комиссия работает по адресу:
400062, г. Волгоград, пр. Университетский, 100
Телефон справочно-информационного центра приемной комиссии:

(8442) 40-55-47 – ответственный секретарь приемной комиссии.
E-mail: priem@volsu.ru
Кафедра телекоммуникационных систем
Зав. кафедрой Семенов Евгений Сергеевич

Адрес: 400062, г. Волгоград, ул. Богданова, 32

Телефон: (8442) 46-03-69

E-mail: tks@volsu.ru
Схема проезда
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Волгоградский   

государственный университет
Институт приоритетных технологий
Кафедра телекоммуникационных систем
Инфокоммуникационные 
технологии и системы связи
Направление 210700
 (Телекоммуникации)
Проводимые исследования показывают, что в настоящее время и в ближайшем будущем все более актуальными и востребованными являются специалисты в области телекоммуникаций, это обусловлено быстрыми темпами развития рынка телекоммуникационных услуг и стремительным усовершенствованием техники и технологий в области передачи информации.    

Инфокоммуникации – это безграничная сфера способов и средств получения разнообразной информации от обычной почтовой связи до современных компьютерных и беспроводных сетей.

С 2011 года направление подготовки “Телекоммуникации” переименовано 210700 “Инфокоммуникационные технологии и системы связи”

Чтобы данная сфера полностью удовлетворяла потребностям общества и не стояла на месте, нужны грамотные специалисты, способные не только обслуживать и модернизировать имеющиеся системы, но и создавать новые.

Объектами профессиональной деятельности выпускников данного направления являются автоматические телефонные станции, системы сотовой связи, системы цифровой телефонии и многоканальной передачи, IP-телефония и Internet-технологии, технологии ISDN и xDSL, сети PDH/SDH, волоконно-оптические системы и линии связи (FTTH), MetroEthernet/
Бакалавр по направлению «Инфокоммуникационные технологии и системы связи»  подготовлен:

 - к производственно-технологической деятельности:
· организация и эффективное осуществление контроля  за качеством функционирования систем коммутации и сетей связи, средств оптической связи, предприятий радиосвязи и телерадиовещания, систем подвижной радиосвязи;
· техническое обслуживание оборудования систем коммутации сетей связи, многоканальных систем и направляющих систем электросвязи, средств оптической связи, предприятий радиосвязи и телерадиовещания, систем и средств подвижной радиосвязи;

· совершенствование, модернизация и улучшение технико-экономических показателей средств связи;
· строительство и монтаж многоканальных систем и направляющих систем электросвязи.

- к проектной  деятельности:
· разработка проектов коммутационных станций, узлов и сетей электросвязи, оптических линий связи для различных участников телекоммуникационных сетей;
· проектирование и внедрение специальных технических и программно-математических средств защиты информации в телекоммуникационных системах.
- к научно-исследовательской деятельности:
· разработка и использование методов математического и физического моделирования в процессе исследования и оптимизации параметров отдельных элементов и систем связи в целом;
· разработка планов, программ и методик проведения измерений параметров телекоммуникационных сетей и составляющих их элементов; многоканальных систем и направляющих систем электросвязи; систем стационарной и мобильной радиосвязи;
· анализ и прогнозирование трафика, показателей качества функционирования и других параметров сетей электросвязи.
- к организационно-управленческой деятельности:
· организация работы коллектива исполнителей, принятие организационно-управленческих решений с учетом различных мнений;
· осуществление технического контроля и управления качеством функционирования телекоммуникационных сетей, многоканальных систем и направляющих систем электросвязи, предприятий радиосвязи и телерадиовещия;
· обеспечение организационных и инженерно-технических мер защиты информации в телекоммуникационных системах.
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