I Всероссийские соревнования студенческих команд по самбо, посвященные 75-й годовщине начала контрнаступления советских войск под Сталинградом, прошли 3-4 ноября в Волгограде на базе Волгоградского Дворца спорта профсоюзов. 
Участниками соревнований стали 90 студентов 12 университетов из 11 регионов Российской Федерации: Волгоградская, Кировская, Рязанская, Владимирская, Самарская, Свердловская, Тюменская области, Республики Карелия и Башкортостан, Краснодарский край и город Москва. 
На торжественном открытии соревнований 62 студента Волгоградского государственного университета представили творческую историю о Волгоградской земле. 
На соревнованиях среди почетных гостей присутствовали Лебедева Татьяна Романовна, член Совета Федерации Федерального собрания РФ, Елисеев Сергей Владимирович, президент Всероссийской федерации самбо, Глинянов Александр Сергеевич, председатель комитета физической культуры и спорта Волгоградской области, Радько Иван Валерьевич, председатель комитета молодежной политики и туризма администрации Волгограда, Грянченко Николай Васильевич, президент Волгоградской областной региональной федерации самбо, Забеднов Сергей Петрович, председатель регионального отделения ДОСААФ России по Волгоградской области, Тараканов Василий Валерьевич, ректор Волгоградского государственного университета. 
Главным судьей соревнований выступил Мотылев Роман Владимирович – судья Всероссийской категории, комментировал ход соревнований мастер спорта СССР международного класса, абсолютный победитель первых международных соревнований по борьбе самбо - Кливоденко Владимир Николаевич. 
В результате упорной борьбы были определены победители в разных весовых категориях. Так, в весовой категории 90 килограмм первое место занял Артем Суворов (Москва, МГСУ), второе место – Владимир Крыков (Москва, МИИТ), а третье место разделили Дамир Абдуракипов (Волгоград, ВолГУ) и Артур Королев (Рязань, РязГМУ). В весовой категории 82 килограмма первое место получил Евгений Зорькин (Киров, ВятГУ), второе место - Александр Михайлов (Петрозаводск, ПГУ), а третье место – Владислав Комолов (Москва, МГСУ) и Борис Алябьев (Краснодар, КубГУ). В весовой категории 74 килограмма победителем стал Гаджи Дибиров (Рязань, РГУ им. С.А. Есенина), второе место занял Тимур Фаттахов (Тюмень, ТИУ), а третье место – Максим Лабаев (Самара, СНИУ) и Хуан Лун (Кранодар, КубГУ). В весовой категории 68 килограмм первое место присуждено Ринату Минажетдинов (Москва, МГСУ), второе место получил Николай Медведенко (Волгоград, ВолГУ), третье место – Дмитрий Голота (Тюмень, ТИУ) и Роберт Мойсеенко (Петрозаводск, ПГУ). В весовой категории 60 килограмм первое место заняла Алина Кулахметова (Тюмень, ТИУ), второе место – Татьяна Федосеева (Рязань, РГУ им. С.А. Есенина), третье место – Александра Принц (Рязань, РязГМУ) и Виктория Мелентьева (Петрозаводск, ПГУ).
На закрытии соревнований были вручены кубки и медали призерам соревнований, а также членские книжки Всероссийской студенческой лиги самбо 12 университетам.
