как платить налоги на имущество, землю и транспорт?
КАКОЙ СРОК И ПОРЯДОК УПЛАТЫ ИМУЩЕСТВЕННЫХ НАЛОГОВ?

Сумма имущественных налогов исчисляется налоговыми органами самостоятельно на основании сведений, предоставляемых им органами БТИ, Росреестра и ГИБДД, а налогоплательщик только уплачивает ее в бюджет. 

Начиная с 2012 г. граждане будут получать от налоговых органов единое налоговое уведомление по налогу на имущество физических лиц, земельному и транспортному налогам (далее имущественные налоги) за год со сроком уплаты не позднее 1 ноября следующего года. Как и ранее, вместе с уведомлением налоговая инспекция будет высылать уже заполненные платежные документы на уплату имущественных налогов.

Налоговые органы обязаны направить налогоплательщикам такое уведомление не позднее 30 рабочих дней до наступления срока платежа по месту жительства физического лица. Если налоговый орган не направил налоговое уведомление, тогда за ним стоит самостоятельно обратиться в налоговую инспекцию по месту жительства или нахождения недвижимости (транспортных средств). Законодательством предусмотрен перерасчет налогов, в том числе доначисление, но не более чем за три года. 

КАК РАССЧИТЫВАЕТСЯ НАЛОГ НА ИМУЩЕСТВО ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ?
Для этого необходимо сложить инвентаризационную стоимость всего имущества, в том числе долей в имуществе, принадлежащего физическому лицу, по оценке БТИ на 1 января.

В случае если имущество находится в общей долевой собственности, его инвентаризационная стоимость определяется соразмерно доле собственника в этом имуществе.

Если имущество находится в общей совместной собственности, его инвентаризационная стоимость определяется пропорционально числу его собственников. 

Сумма налога исчисляется как произведение инвентаризационной стоимости всего имущества и соответствующей налоговой ставки.

В Волгограде ставки по налогу на имущество физических лиц установлены в пределах от 0,1% до 2% в зависимости от суммарной инвентаризационной стоимости, определяемой по оценке БТИ отдельно для жилого и нежилого имущества
.

Необходимо помнить, что при переходе права собственности на имущество в течение года, налог уплачивается с учетом количества месяцев владения имуществом в году. Первоначальный собственник платит налог с 1 января этого года до начала месяца, в котором он утратил право собственности, а новый – начиная с месяца, в котором указанное право у него возникло. 

КАК РАССЧИТЫВАЕТСЯ ЗЕМЕЛЬНЫЙ НАЛОГ?
Сумма налога исчисляется путем умножения кадастровой стоимости земельного участка, принадлежащего физическому лицу, на 1 января на соответствующую налоговую ставку.

В случае если земельный участок находится в общей собственности, то кадастровая стоимость его доли определяется по правилам, описанным для расчета налога на имущество физических лиц.

В Волгограде ставки по земельному налогу установлены в пределах от 0,1% до 1,5% в зависимости от категории земель.

Отметим, что при купле-продаже земельного участка в течение года, налог уплачивается с учетом коэффициента владения участком как и в налоге на имущество физических лиц. При этом если земельный участок был приобретен в течение года до или продан после 15-го числа месяца, то за указный месяц также придется заплатить налог. 

КАК РАССЧИТЫВАЕТСЯ ТРАНСПОРТНЫЙ НАЛОГ?

Налог исчисляется как произведение количества лошадиных сил транспортного средства, зарегистрированного на физическое лицо, и размера соответствующей налоговой ставки. Например, если физическому лицу в Волгоградской области принадлежит легковой автомобиль с мощностью двигателя:

· до 100 л.с. налоговая ставка равна 7,5 руб. (за каждую л.с.);
· свыше 100 л.с. до 150 л.с. – 17,5 руб.;

· свыше 150 л.с. до 200 л.с. – 35,0 руб. 

В случае перехода права собственности на транспортное средство в течение года, налог уплачивается с учетом количества месяцев владения им. При этом даже если автомобиль был зарегистрирован на физическое лицо хотя бы один день в месяце, то за этот месяц придется оплачивать полностью. 
КАКИЕ ЛЬГОТЫ ПРЕДУСМОТРЕНЫ ПО ИМУЩЕСТВЕННЫМ НАЛОГАМ?
От уплаты имущественных налогов освобождены Герои СССР, Герои Российской Федерации; ветераны и инвалиды ВОВ, боевых действий; инвалиды I и II группы; пенсионеры (за исключением транспортного налога) и другие категории лиц.
Полный перечень льгот предусмотрен:

· Налоговым кодексом РФ (ст.ст. 358, 391);
· Законом РФ от 09.12.1991 № 2003-1 «О налогах на имущество физических лиц»;
· Законом Волгоградской области от 11.11.2002 № 750-ОД «О транспортном налоге»;
· Положением о местных налогах на территории Волгограда, утвержденным Постановлением Волгоградского городского Совета народных депутатов от 23.11.2005 № 24/464.
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� Положение о местных налогах на территории Волгограда, утвержденное Постановлением Волгоградского городского Совета народных депутатов от 23 ноября 2005 г. N 24/464.


� Положение о местных налогах на территории Волгограда, утвержденное Постановлением Волгоградского городского Совета народных депутатов от 23 ноября 2005 г. N 24/464.
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