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Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования 
«Волгоградский государственный университет»
ИНСТИТУТ ФИЛОЛОГИИ И МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОММУНИКАЦИИ 
КАФЕДРА ИНОЯЗЫЧНОЙ КОММУНИКАЦИИ И ЛИНГВОДИДАКТИКИ 
[bookmark: _Hlk98956530]IV Всероссийская форсайт-сессия
с международным участием
«Язык, культура, образование: вызовы и перспективы» 
24-25 апреля 2025
г. Волгоград (Россия) 

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО 
Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в работе IV Всероссийской форсайт-сессии c международным участием «Язык, культура, образование: вызовы и перспективы», которая пройдет в Волгоградском государственном университете (Волгоград, Россия) c 24 по 25 апреля 2025 г.
Цель мероприятия – освещение и поиск научных решений ключевых вопросов образования, изучения и преподавания иностранных языков в мире, актуальных задач, с которыми сталкивается академическое сообщество на современном этапе развития науки и образовательных технологий; рассмотрение эффективных подходов к осуществлению предметной, методической, психолого-педагогической подготовки будущих специалистов. 

НАПРАВЛЕНИЯ ФОРСАЙТ-СЕССИИ
[bookmark: _Hlk98963348]На форсайт-сессии планируются выступления и дискуссии по следующим направлениям:
Теоретические и прикладные вопросы лингвистики и межкультурной коммуникации;
Международный диалог в современном образовательном пространстве: опыт и перспективы;
[bookmark: _Hlk98864800]Современное педагогическое образование: ключевые задачи и решения;
Инновационные теории и методики преподавания языков и культур;
Информационно-коммуникационные технологии в современном образовательном пространстве;
Интеграция технологий искусственного интеллекта в преподавание иностранных языков;
Теория и технология проф. подготовки преподавателей иностранного языка.
Круг обсуждаемых направлений может быть расширен и конкретизирован в рамках основной тематики по мере поступления заявок в оргкомитет форсайт-сессии. 
По окончании форсайт-сессии участникам будут выданы сертификаты установленного образца об участии. 
[bookmark: _Hlk98956718]По итогам форсайт-сессии предполагается опубликование материалов в серийном сборнике научных статей (с размещением в базе Российского индекса научного цитирования (РИНЦ)) или научно-теоретическом журнале ВолГУ «Artium Magister» (журнал включен в базу Российского индекса научного цитирования). Редакция журнала обращается к авторам с просьбой оформлять статьи по следующим Правилам. Требования к оформлению научной статьи в сборник см. в прикрепленном файле. 
Рабочие языки форсайт-сессии – русский, английский. 
Формы участия:
1) очное или дистанционное участие с докладом (продолжительность выступления – до 10 мин.) с возможностью последующей публикацией статьи;
2) участие в качестве слушателя с возможностью обсуждения докладов, представленных на конференции (с последующей публикацией), описания мероприятия в соцсетях;
4) заочное участие с последующей публикацией статьи.
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk98961794][bookmark: _Hlk98869537]Для участия в конференции необходимо заполнить форму по ссылке: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdKfjwECQrGik2GogHqcOjIpWksAnFm5weHpejIQnbblhGTLQ/viewform?usp=header. Заявки на участие в форсайт-сессии принимаются до 06.04.2025 г. Статьи для публикации в сборнике (english_volsu@mail.ru) или журнале Artium Magister (ArtiuM@volsu.ru) принимаются на электронную почту – до 30.04.2025 г. В теме письма указать «Статья. Форсайт-сессия». 
Если статья написана в соавторстве, заявки направляются каждым из соавторов индивидуально; файл со статьей отправляется один раз.

Для получения дополнительной информации просьба обращаться по электронному адресу оргкомитета: english_volsu@mail.ru
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