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Приложение 1.
	Рекомендуемый текст анонса
Для рассылки по электронной почте и для социальных сетей Вконтакте, Одноклассники и т.д.


	Приглашаем принять участие в уникальной программе подготовки управленческих кадров для государственной службы «Муравьев-Амурский 2030».
Программу реализует АО «Корпорация развития Дальнего Востока и Арктики» при поддержке Министерства Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики.
Цель Программы – подготовка управленческой команды госслужащих для работы на Дальнем Востоке.
Годовая образовательная программа состоит из 7 модулей, с полным погружением в работу государственных структур и регионов ДФО.

Курируют и сопровождают курсантов Министр РФ по развитию Дальнего Востока и Арктики, Заместитель полномочного представителя Президента РФ в Дальневосточном федеральном округе, 7 руководителей Минвостокразвития, АО «КРДВ», ФАНУ «Востокгосплан», 11 губернаторов ДФО и ректор ДВФУ.
Участники, поступившие на программу, станут частью проектных команд в регионах, реализующих значимые проекты при кураторстве губернаторов и их команд.
Обучение на программе «Муравьев-Амурский 2030» бесплатное, по итогам аттестации выпускники получат диплом о переподготовке от Школы управления СКОЛКОВО и других вузов партнеров, войдут в резерв госслужащих, а также получат предложение о трудоустройстве на государственную службу в регионы Дальнего Востока.
Требования к участникам: Гражданство РФ, возраст от 21 года до 35 лет включительно, высшее образование (магистратура и/или специалитет), готовность к работе на госслужбе.
Узнать подробности и отправить заявку на участие в программе можно до 15 марта 2023 года на сайте https://муравьевамурский-2030.рф/



	Короткий текст для анонса в телеграм-каналах

	
Построить карьеру на государственной службе – это возможно. 

Стартует набор на 2 поток практико-ориентированной программы подготовки управленческих кадров «Муравьев-Амурский 2030» (@muramursky2030). 
Среди ее преимуществ - получение уникальных навыков от наставников программы - руководителей Минвостокразвития России, заместителя полномочного представителя Президента Российской Федерации в ДФО, губернаторов ДФО и ректора ДВФУ.  
[bookmark: _GoBack]Годовая образовательная программа для второго потока состоит из 7 модулей, с полным погружением в работу государственных структур и регионов ДФО.
Обучение на программе бесплатное, по итогам выпускники получат диплом о профессиональной переподготовке Школы управления Сколково, войдут в резерв госслужащих, а также получат предложение о трудоустройстве на госслужбу и институты развития в регионы Дальнего Востока.
Требования к участникам: гражданство РФ, возраст от 21 года до 35 лет включительно, высшее образование (магистратура и/или специалитет), готовность к работе на госслужбе.
Узнать подробности и отправить заявку на участие в программе можно до 15 марта 2023 года на сайте https://муравьевамурский-2030.рф/ 


	Рекомендуемые изображения
	https://disk.yandex.ru/d/9QU0ehqVac7cFw  

	Ссылки на наши социальные сети  

	
https://vk.com/muramursky2030
https://ok.ru/group/59694633910297 
https://t.me/muramursky2030 



Координатор медиа-сопровождения: 
Рубинштейн Михаил +7 (920) 256-90-31; e-mail: M.rubinshtein@erdc.ru.
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