Консультационная работа со студентами по вопросам самопрезентации, профориентации и информирования студентов о состоянии рынка труда.
Центр карьеры ВолГУ предлагает студентам как индивидуальные, так и групповые консультации. 
Консультационная работа со студентами и выпускниками по вопросам самопрезентации, профориентации и информирования о состоянии рынка труда проводилась, прежде всего, через:
- индивидуальную работу со студентами, выпускниками и 
работодателями;
- информирование кафедр о наличии вакантных мест на предприятиях и организациях;
- предоставление частных и групповых консультаций о наличии вакансий на предприятиях в соответствии со склонностями и способностями кандидата и особенностями предлагаемого рабочего места.
За отчетный период получили консультацию более 1700 студентов и выпускников.
Специалист Центра карьеры ВолГУ и представители Центра занятости г. Волгограда, кадровых  агентств (ООО «АНКОР», ООО «ManpowerGroup») и интернет-порталов по поиску работы (Работа.ру, HeadHunter) на мероприятиях организованных Центром карьеры ВолГУ (Ярмарка вакансий, Дни карьеры) рассказывают студентам об этапах и инструментах успешного трудоустройства, о состоянии рынка труда, востребованных профессиях, рейтингах организаций и работодателей.
В рамках сотрудничества с Центром тестирования и развития «Гуманитарные технологии» Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова приобретена автономная версия интерактивного комплекса профтестирования «Профкарьера».
С использованием интерактивного комплекса профтестирования «Профкарьера» проведено 603 профкарьерных диагностик и индивидуальных консультаций. Данная методика позволяет выявить компетенции, оценить способности, личностные качества, мотивацию студентов и выпускников, сориентировать их на те должностные позиции и отрасли, где они будут наиболее востребованы и успешны.
Увеличение количества обращающихся в Центр карьеры показывает востребованность среди студентов и выпускников информации об адаптации к рынку труда, советы по поиску работы по специальности и консультаций по построению карьерного пути.

