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Факультет управления и 
региональной экономики
направление подготовки
бакалавров

Бизнес-информатика


	Выпускники находят приложение полученным знаниям, работая на следующих должностях: системный аналитик (бизнес-аналитик), консультант по внедрению ERP-систем, программист (прикладной, системный и другие), системный администратор, администратор баз данных, специалист по информационным ресурсам, специалист по информационным системам, менеджер информационных технологий (менеджер проектов), web-дизайнер (web-программист) и многих других. Их можно встретить во всех крупных предприятиях и организациях Волгоградской области: Лукойл-нижневолжскнефть, Лукойл-Информ, Айлант, Волжский трубный завод, Сбербанк РФ, Волгопромбанк, ВТБ24, Парус-Волгоград, Вист, Формоза, Академия Ай-Ти, Волгограднефтемаш, администрация Волгоградской области, Торус-Консалт и в других фирмах, а так же во всех вузах города.

У ФУРЭ заключены договоры для прохождения практики со многими предприятиями города. В их числе: Волгасофт, Волгограднефтегеофизика, НИПИ «Нефть», «Айлант», Лукойл-Информ и другие.
	Наш факультет является единственным в регионе, осуществляющим подготовку экономистов, владеющих современными информационными технологиями. По исследованиям многих российских и зарубежных кадровых агентств, наиболее перспективны и востребованы сейчас профессии IT-профиля. При этом очевидно, что для успешного овладения ими требуется хорошо знать экономику и, в то же время, мыслить креативно (как это модно сейчас говорить). 

В настоящее время выпускников кафедры экономической информатики и управления, можно найти практически на всех промышленных предприятиях, компьютерных фирмах и банках города Волгограда, а также на предприятиях Москвы, Санкт-Петербурга и других городов России, США, Швеции, Германии. Многие выпускники после окончания университета продолжают заниматься наукой. Для занятий научным творчеством на факультете есть достаточно большие возможности: 8 направлений аспирантуры, 9 магистерских программ, ряд постоянно действующих научных семинаров и т.д. Также, в настоящий момент, мы поддерживаем контакты с университетами Финляндии, Швеции, Израиля, США, Германии. Высокая квалификация профессорско-преподавательского состава факультета подтверждается их учеными степенями и званиями (12 докторов наук, 40 кандидатов наук), постоянным участием в работе международных конференций, их публикациями и разработками. Студенты активно участвуют в жизни университета: побеждают в КВН, становятся чемпионами в шахматах, волейболе, футболе, армрестлинге и других видах спорта.

Наши координаты

Пр-т Университетский, 100, 4 этаж, корпус Б, ауд. 4-19 Б, деканат ФУРЭ, 2 этаж, корпус В, ауд. 2-14, кафедра.

Телефон: (8442) 40-55-26 – деканат

                  (8442) 46-02-76 – кафедра ЭИУ.

E-mail: manag@volsu.ru, econinform@volsu.ru

	

	Кафедра экономической информатики 

и управления
	
	

	Выпускающая кафедра экономической информатики и управления создана в 2000 году. На кафедре работают 22 преподавателя, из них 3 доктора наук и 15 кандидатов наук, специалистов в области проектирования и использования информационных систем.
Под руководством д.э.н., профессора Аллы Эдуардовны Калининой на кафедре ЭИУ разрабатываются следующие научные направления:

· «Информационное развитие экономики региона»;

· «Проектирование прикладных экономических информационно-аналитических систем».

За последние 5 лет состоялись 9 защит кандидатских диссертаций и докторская диссертация. По тематике научных исследований опубликовано 8 монографий, более 250 научных работ, 15 учебно-методических пособий.
	
	

	Информация приёмной комиссии
	Направление подготовки
	Объекты профессиональной деятельности

	Основные образовательные программы ЭИУ:

Направления подготовки бакалавров (срок обучения 4 года):

· Бизнес-информатика
Магистратура (срок обучения 2 года)

· Математическое и информационное обеспечение экономической деятельности
· Прикладная информатика в аналитической экономике
· Информационная бизнес-аналитика
Перечень и форма вступительных испытаний:

В 2012 году для участия в конкурсе подаются сертификаты ЕГЭ:

Направления
Наименование

дисциплины

«Бизнес-информатика»

Математика,

Обществознание,

Русский язык

	Направление: 080700 Бизнес-информатика
Степень: Бакалавр бизнес-информатики.

Бакалавр бизнес-информатики - это специалист, который получил специальное образование в области экономики, менеджмента, права и инфокоммуникационных технологий (ИКТ) и занимается проектированием, внедрением, анализом и сопровождением корпоративных информационных систем.

Квалификационные характеристики взяты из государственных стандартов соответствующих направлений
Программы подготовки магистров:
· «Математическое и информационное обеспечение экономической деятельности»;

· «Информационная бизнес-аналитика»;

· «Прикладная информатика в аналитической экономике».

Аспирантура
Кафедра ведет подготовку аспирантов по следующим специальностям: 

· «Математические и инструментальные методы экономики», 

· «Экономика и управление народным хозяйством».


	Объектами профессиональной деятельности информатика (с квалификацией в области) являются: 

информационные процессы, которые определяются спецификой предметной области (экономикой, бизнес-аналитикой): 

· события, функциональные процессы и базы данных в предметной области, действия по выработке управленческого решения или по разработке экспертного заключения, информационные потоки, ресурсы (материальные, информационные и иные нематериальные, денежные и др.)

· новые направления деятельности в области применения, которые требуют внедрения компьютерного оборудования, локальных вычислительных сетей и (или) средств выхода в глобальные информационные сети для осуществления сбора, хранения, анализа, обработки и передачи информации, необходимой для обеспечения функциональных процессов; 

· профессионально-ориентированные информационные системы, в том числе: в области экономики: информационные системы в административном управлении, информационные системы в банковском деле, информационные системы в страховом деле, информационные системы в налогообложении, информационные системы в бухгалтерском учете и аудите, информационные системы фондового рынка, информационные системы в антикризисном управлении, информационные системы в таможенном деле, информационные системы в оценочной деятельности, информационные системы в маркетинге и рекламе

Объекты профессиональной деятельности взяты из государственных стандартов соответствующих специальностей и направлений

	


